
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 25 luglio 2025, alle ore 09:18 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Sesta Commissione consiliare ‐ Seduta del 25‐07‐2025 ‐ 0re 09.00" dell'organo Sesta Commissione ‐
Turismo ‐ Sport ‐ Politiche Culturali e Giovanili ‐ Pubblica Istruzione ‐ Edilizia Scolastica ‐ Impianti Sportivi..
Presiede la seduta Consigliere TITONE Vanessa.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Michele ACCARDI Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Alle ore 09:18, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Sesta commissione consigliare sport, turismo, politiche culturali e giovanili, pubblica istruzione, edilizia scolastica e
impianti sportivi.

Commissione del 25 luglio 2025.

Appello.

Presidente Fernandez assente.

Vicepresidente Titone presente.

Consigliere Accardi presente.

Consigliere Alagna presente.

Pag.1/8



Consigliere Di Girolamo assente.

Consigliere Di Pietra assente.

Consigliere Ferrantelli, presente.

Consigliere Orlando, presente.

Consigliere Pugliese, presente.

Consigliere Rodriguez, presente.

Consigliere Vinci, presente.

I consiglieri sono in numero di 8 su 11, la seduta è valida.

Abbiamo aperto alle ore 9 e 18"

Prende la parola Consigliere Vanessa TITONE:

"la parola al Vicepresidente Titone.

Colleghi consiglieri, buongiorno.

Scusate la voce, sono la voce bassa.

Siamo in attesa del geometra Francesco Palumbo perché ci doveva chiarire delle cose sulla palestra di Amabilina
quindi ora vediamo se ci possiamo mettere in contatto."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Presidente, ho contattato il Giro perché fin quanto noi dobbiamo audire e invitare qualcuno in commissione, dobbiamo
inviare pecche, dobbiamo chiedere autorizzazione, dobbiamo stendere tappeti e per sapere se qualcuno a cui viene e
noi ogni qual volta lo dobbiamo chiamare almeno dieci volte.

dice che per oggi ha un consegna da fare per un bando regionale, non viene comunicato nemmeno tramite messaggio,
tramite stesso documento o stesso mezzo, non capisco il rispetto perché deve essere commisurato in maniera differente
tra un consigliere comunale, una commissione e gli uffici ma non vale soltanto per la commissione, vale per tutte le
richieste che un singolo consigliere fa.

In questo caso una commissione composta da 11 elementi, noi dobbiamo andare sempre dietro a telefonare e aspettare
i loro comodi, comunque verrà per martedì nonostante l'invito era stato inviato per giorno 22, l'abbiamo chiamato
giorno 22, aveva letto la PEC e il ritardo, oggi non può venire, verrà martedì, perciò noi aspettiamo i comodi degli uffici,
dei dirigenti e di tutti quelli che sono.

Ho scritto tempo fa al segretario generale lamentando questa situazione che se un consigliere comunale non perché
consigliere comunale ha più vantaggi rispetto ad un cittadino ma è doveroso in base a quello che dice il tuo testo unico
degli indi locali Entro 30 giorni dovrebbero rispondere, su istanze fatte io non ho mai avuto risposto, una commissione
con 11 elementi che viene convocata, tra l'altro una cosa importante, cioè una palestra dove noi abbiamo fatto un
sopralluogo e sappiamo che con poche somme può essere resa fruibile, parliamo nello specifico della palestra di
Amabilina, una zona d'alto rischio dove si possono svolgere diverse attività togliendo come si suol dire sempre tra
virgolette i bambini dalla strada per fargli fare attività.

Noi aspettiamo i band, aspettiamo tutto quello che c'è.

Presidente io la scorsa volta, ne approfitto che ho il microfono aperto, ho chiesto al Presidente Fernandez di sentire la
dottoressa Basilicò in maniera preventiva per quanto riguarda, prima di convocarla, informarla così magari lei ha modo
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di capire quando la dottoressa Basilico è disponibile a venire in commissione per gli eventi estivi che dovevano essere
comunicati a maggio, aprile, è giusto perché ora potremmo parlare del 2026 qualora la dirigente rimane ma
l'amministrazione mi augura no.

per capire qual era l'evento clou dell'estate 2025 in città, quali erano le iniziative messe in campo da questa dirigente
insieme all'assessore agli spettacoli, capire qual era il calendario del cinema sotto le stelle, capire quali sono gli eventi
patrocinati dal comune in base al calendario degli eventi e delle varie borgate e delle varie contrade e l'unica cosa che
mi lamentavo è che in concomitanza a determinati eventi, per esempio stasera c'è Shock the ground e un'altra
manifestazione, poi ci saranno gli zero assoluti e a Sasatti una manifestazione che è diventata più importante Nino
Frassica, no stasera.

Quando ci sarà la fiera? Stasera.

concomitanza della Fiera Meccanica di Stasatti casualmente stesso giorno, giorno 4, l'amministrazione in maniera
gratuita organizza il concerto in centro con gli zera assoluti.

Dico nulla toglie che si può fare quello che si vuole ma chi recepisce queste domande di manifestazione di patrocini
Dico, fare una valutazione, prendere un calendario e scrivere.

Il giorno 1 Antonio vince, il giorno 2 le Orlando, il giorno 3 Pino Ferrantelli, il giorno 4 Vanessa Teton.

Se già il calendario per quegli eventi è completo, il giorno 5, il giorno 6, mettiamoci lì zero salute.

magari per compensare gli eventi.

Capisco che è una cosa difficile da fare, ma prendere un calendario ha anche cartaceo.

Oggi ci sono i telefonini che ti permette di andare a gestire un sistema di appuntamenti e di eventi."

Interviene Consigliere Vanessa TITONE:

"Lo fa pure la mia dottoressa, non capisco perché non sia un affaro comune."

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"La parola al collega consigliera Ferranti.

Grazie Presidente, colleghi, buongiorno a tutti.

Noi, per quanto riguarda i sopralloghi che abbiamo effettuato presso le scuole e le palestre, in questo caso specifico
presso la palestra di Anambelina per ben due volte mi sembra, per renderci conto lo stato attuale sia strutturale che
altro per la funzionalità e per riportarla alla normale efficienza ci siamo accorti di alcune criticità E la seconda volta
che noi convochiamo il leggeometra che ci dovrebbe dare alcune spiegazioni abbiamo segnalato quale sono le criticità
e chiaramente questo fatto che non siamo supportati, spesso non siamo supportati, anche dal personale competente ci
penalizza e ci pone dei ritardi molto significativi.

Quindi è il caso veramente di capire e di fare una riunione anche con l'assessore competente perché gli uffici si mettono
a disposizione delle commissioni nel momento in cui le commissioni chiedono di essere aiutate e il commissione
vogliono rappresentare lo stato delle cose in cui si trovano certi edifici.

Per quanto riguarda l'altro argomento a cui si riferiva il collega Orlando io ritengo che sia utile effettivamente
convocare la dottoressa Basilico però ahimè ormai ce ne andremo al primo agosto dico volendo fare più in retta
possibile al venerdì prossimo.

Per cui facciamo una pecchia, la segnaliamo ufficialmente, la contattiamo pure telefonicamente perché dobbiamo
avere la certezza che la dottoressa si possa disimpegnare da alcune"
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Interviene quindi Consigliere Vanessa TITONE:

"cose che lei ha e venire in commissione.

Allora colleghi, cosa...

la Basilicò.

Perfetto, va bene.

Allora chiamiamo la dottoressa Basilicò.

Qualcuno penso che verrà."

Interviene quindi Consigliere Vanessa TITONE:

"Allora colleghi, scusate, la dottoressa Basilico ha dato disponibilità e verrà venerdì giorno 1 alle 9 e un quarto.

Ha dato la sua disponibilità e"

Interviene quindi Consigliere Vanessa TITONE:

"quindi ora Va bene.

Scusate colleghi, allora ho contattato il Presidente Fernandez, più tardi verrà per fare le convocazioni di agosto e quindi
poi provvederemo a mandare la pecca alla dottoressa Basilicò.

Perché? Oggi stesso, solo che mi faceva ricordare il Segretario che a quanto pare ad agosto le commissioni inizieranno
prima, alle otto e mezzo.

Però la Basilico ha detto che prima delle 9.10, 9.15 non può essere qua, quindi non vorrei che poi si accavallassero altre
commissioni."

Interviene Consigliere Vanessa TITONE:

"E ora poi ne parliamo, dai."

Prende la parola Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Prego collega Lagna.

Signor Presidente, colleghi, ho ascoltato con interesse gli interventi, le dichiarazioni e sullo stato dell'arte delle
condizioni in cui questo comune, questo governo attraverso gli uomini, attraverso il governatore e chi gli sta attorno e
deve ramificare la visione che ha il governatore sulla crescita del territorio, sull'innescare quelle manifestazioni che
possano trovare sinergia tra di loro per reperire turisti, interesse economico, sociale, culturale e mi chiedo come si può
organizzare una manifestazione a Strasatti e quindi creare un interesse e allo stesso tempo un'altra manifestazione sul
territorio con un altro argomento, con altre situazioni e con un altro modo.

Signor Presidente questo la dice lunga, sui cinque governi diversi che questo sindaco ha voluto la dice lunga
sull'incapacità amministrativa evidente e sull'incapacità come dire di calendarizzare, cosa semplice attraverso anche
aiuti sulle piattaforme che ci vengono in aiuto e mi chiedo signor Presidente ma quale futuro quale opzione se non
quella di stendere un velo pietoso su questa sindacatura signor Presidente e su tutti chi ha voluto questa sindacatura e
su chi ancora regge questa sindacatura signor Presidente.

L'analisi è drammatica, disperata e il silenzio è assordante perché non merita a volte neanche l'intervento perché è così
palese, è così sconfortante che neanche più le spallucce riescono a dare il vero significato del degrado del malessere e
della incapacità.
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Volevo signor Presidente dare testimonianza parlata, registrata, ha questo senso perché rimanga, perché abbia, come
dire, nelle diverse condizioni un momento perché noi non ci stiamo e o noi, signor Presidente, non che mi riguarda
come persona singola ma un noi che approccia, che viene manifestata da tutti coloro i quali la pensano in un certo
senso sulle stesse ragioni che io le sto manifestando.

Il turismo è il primo settore che garantisce economia reale.

Ma questo non lo diciamo da ieri questo l'abbiamo detto già quando ci siamo insediati, questo l'abbiamo messo in
campo nelle varie stesure di regolamentazioni, di approvazioni, di modifiche, di presentazione di emendamenti, di atti
di indirizzo già dal primo momento.

tutto ciò signor Presidente si è, come dire, annullato, si è andato a sbattere in un muro di gomma che assorbe ma che
non ritrasmette una forza energica e si rimane così, sempre a volte con le spallucce, a volte nel silenzio, assordante
questo signor Presidente ha mortificato il territorio, questo andazzo ci fa vergognare da buoni padri di famiglia che non
cercano il populismo o la visibilità sui social però che si mortificano quando gli si viene a dire ah ma lì è sempre sporco.

ma lì hanno tagliato una parte dell'erba del marciapiede della stessa strada ma non sull'altro marciapiede e tu rimani
così.

Probabilmente, sio Presidente, la quotidianità è diventata un fatto complesso.

La quotidianità.

riuscire a fare cose semplici è diventato complesso, difficile perché ci vogliono strategie e algoritmi particolari per
poterla svolgere la quotidianità, la normale esecuzione di provvedimenti amministrativi per rendere i cittadini nella loro
fruibilità del territorio è una cosa normale, quindi figuriamoci cose un attimino più complesse, programmazione,
attivazione, sviluppo di politiche locali per il rilancio economico, per il rilancio urbanistico, per il rilancio sociale,
culturale e l'assenza di tutto ciò.

determina ciò che noi oggi siamo.

Perdoni signor Presidente se l'ho fatta lunga ma"

A questo punto, interviene Consigliere Vanessa TITONE:

"ovviamente c'era bisogno.

Grazie collega Lagna.

La"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"parola al consigliere Leo Orlando.

che non manifesto la mia difficoltà dopo un intervento del genere del collega Olagna ma è giusto ricordare che in
commissione attività produttive per adesso noi stiamo discutendo di un regolamento che tratta la Movida in città, con
orari stabiliti, quando, come iniziare, cosa vendere, cosa non vendere, quali chioschi regolamentare, quali possono
essere le attività che in centro storico possono rimanere aperte.

Ieri sera c'era questa bellissima manifestazione che è lo shock da ground a Porto Nuovo, ero in giro perché c'era mia
figlia che aveva gli amici in giro per la città e mi diceva papà Marsala ieri sera era piena di gente, ovunque andavi, da
Porta Caribaldi via 11 Maggio, perciò basta una manifestazione per concentrare turisti e cittadini in alcune aree della
città venga da sé che già l'area nord è frequentata da tantissimi turisti, lo dicono i social non solo attraverso i canali
ufficiali delle varie attività ma anche di influencer, vip che pubblicizzano paradossalmente il nostro territorio con alcuni
scatti, perciò già è visibile che quella pille la città ce l'ha, basterebbe andare a far concidere determinate
manifestazioni, ma anche dal classico cabaret.
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Io ricordo i tempi delle precedenti amministrazioni, ancora prima di Digirolamo, per non parlare sempre di Digirolamo,
che in determinate zone della città si andavano a fare cabaret, lo dico da sappusaro e orgoglioso di esserlo, di tanto in
tanto le manifestazioni venivano fatte in piazza Sappusi, in piazza Damabilina, via Istria, nelle varie borgate, poi in
occasione delle manifestazioni delle contrade si fanno le altre, perciò io dico basterebbe.

prendere le manifestazioni di tutte le chiese, di tutte le contrade, iniziare a calendarizzare queste, iniziare a mettere
come contorno le altre manifestazioni, fare un evento clou, fare una notte bianca, fare una notte degli sconti, fare una
notte non il comune perché sappiamo tutti che il comune non può organizzare.

perché non è un ente che ti permette un'organizzazione ma il comune all'interno ha una partecipata che si chiama
Marsala Scola e più volte noi abbiamo detto di trasformarla in Marsala Servizi.

Vedasi il comune di Taormina grazie all'introito del dell'imposto di soggiorno, grazie all'introito dei parcheggi, riesce a
mettere su un calendario di iniziative importanti, non voglio paragonare da Ormina a Marsala perché la differenza è
abissale, però piuttosto ricevere in commissione attività produttive un regolamento che è copiato, ma va bene se è
copiato bene ci sta, che va a regolamentare l'attività commerciale i Decibel, non disturbare la quiete pubblica durante
il periodo estivo.

Mi aspettavo da questa amministrazione un regolamento per quanto riguarda l'esposizione dei rifiuti, perché sempre
mia figlia ieri sera mi diceva, papà la città è piena, la città era viva, però c'erano bidoni, spazzatura, Sentite questo
rumore, è assurdo adesso a quest'ora sentire questo rumore, è un rumore di bottiglie che stanno suotando alle ore 10
quando già sicuramente un turista si andrà a sedere in qualche locale per fare colazione.

Mi aspettavo da parte dell'amministrazione un regolamento per l'esposizione dei rifiuti un regolamento per quanto
riguarda il passaggio della società che gestisce il ritiro dei Mastelli.

Mi aspettavo ieri sera non vedere il mezzo Pulisci‐Marciapiedi, contanto di giante e contanto di operatore alle 23.45.

Con una città viva, con una città piena.

Ieri sera alle 23.45 a via Armando Diaz, in via Armando Diaz c'era questo mezzo che doveva iniziare a mezzanotte la
pulizia delle città.

Ora dico, se in questa fase è a maggior ragione la città è viva, trasla alle 2, alle 3 la pulizia che tu devi fare a
mezzanotte quando le strade ancora sono piene, anche perché uno non la puoi fare bene.

Due, non è il momento opportuno per farle queste cose e capisco che la responsabilità non è di sua eccellenza il signor
sindaco noevole Massimo Grillo ma è affiancato da assessori, è affiancato da dirigenti, è affiancato da RUP, è affiancato
dal direttore dei lavori.

Lì un buon amministratore mette attorno ad un tavolo le migliori eccellenze di questo comune per sviluppare quello che
è un piano di pulizia, un piano di manifestazioni, un piano di sicurezza, questo deve fare un buon amministratore.

E allora, ritornando al fatto che il sindaco non ha responsabilità per una cosa, ne ha per tante altre.

Non è che bisogna criticare obbligatoriamente, il mio ruolo non è criticare obbligatoriamente, ma questa è cosa.

Lo ricordo Adesso per dovere di cronaca, quando noi siamo stati eletti e lo ribadisco dinanzi ad un collega che insieme a
me ha partecipato, un gruppo di consiglieri eravamo in sette, avevamo stabilito insieme al sindaco incontri periodici
per cercare al di fuori delle commissioni, al di fuori del gettone di presenza, al di fuori di quello che potevano essere
ruoli e compiti per cercare di stabilire delle iniziative meritevoli che potevano dare lustro alla città.

Solo un giovedì è stato fatto perché il giovedì successivo c'era un impegno, il giovedì ancora c'era un altro impegno,
erano delle iniziative uno perché io sono impiegato al 118, sono un operatore del 118, un semplice odista soccorritori,
non mi appioppo a altri meriti.
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però ci sono state delle occasioni in cui il sottoscritto o in piccola parte o in buona parte ha saputo organizzare diversi
eventi, lo stesso del collega Pugliese, lo stesso Vito Milazzo ed altri.

Dico, potevano essere delle risorse da valutare, da prendere in considerazione.

Oggi, ahimè tutto questo già era svanito allora, oggi ci ritroviamo in questa amministrazione che navica avvista come
quando si diceva io sono il pilota voi venite dietro qua non"

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"c'è neanche andare avanti e mancare indietro, ognuno siamo liberi per i fatti nostri."

Interviene quindi Consigliere Vanessa TITONE:

"Grazie collega Orlando.

C'è qualche altro che vuole? Prego, la parola al collega Ferrandelli.

Grazie Presidente."

Prende la parola Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Semplicemente poche parole e non per essere critico verso i colleghi che sono intervenuti, però questa non è una panta
commissione dove si può parlare di tutto e di più.

È una commissione che ha i suoi oggetti e le sue problematiche.

Molte cose le condivido, ma altre cose mi sembrano anche demagogia, onestamente.

Il fatto, per esempio, che si organizzino due manifestazioni, caro Leo, in una città‐territorio come Marsala non è un fatto
anomalo, secondo me.

Non ci può stare due manifestazioni nello stesso giorno, in una città di territorio così vasta, dove ci può essere un
interesse di spostarsi verso Sasate ma dove c'è un altro tipo di interesse di spostarsi verso la città.

Perfetto, per una città non è un piccolo centro dove c'è una magistrazione e giustamente se ne ha a cavallo l'altra, è
una città dove ci può stare.

Molte cose io le condivido però non si può parlare in una commissione specifica dedicata ad alcun argomento di tutto e
di più.

Questo il Presidente lei deve anche"

Interviene Consigliere Vanessa TITONE:

"sapere contenere,

scusare gli argomenti."

Alle ore 10:02, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Alle ore 10.03 esce"

A questo punto, interviene Consigliere Vanessa TITONE:

"il Consigliere Ferrantelli.
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Colleghi, c'è qualche altro che vuole dire qualcosa? No, allora alle 10.03"

Alle ore 10:03, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"chiudiamo la seduta.

Grazie a tutti."

Alle ore 10:03, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 10:03, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

La seduta termina alle 10:03.
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